



盛夏椰城,英才汇聚、智潮涌动。

在热火朝天的施工一线,他们积极奔走破解发展难题;在活力激荡的重点园区,他们倾囊相授助推产业“成长”……随着《海南省人才特派员助力自由贸易港建设三年行动方案(2025—2027年)》出台,今年4月以来,海口市首批26位人才特派员响应号召,奔赴重点口岸、园区、企业、民生领域和基层单位,他们既当“智囊团”,又当“服务员”,以智慧和实干精神为海口高质量发展注入澎湃动能。

□本报记者 曾昭娟/文 孙士杰/图

# 海口人才特派员奔赴城市建设一线促发展

## 智囊「把脉」开良方 产才「联姻」绽繁花

### A 深入发展一线 释放智慧动能

7月2日一早,人才特派员宋梓毓便赶到海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场所,在沙盘前反复研究专项演练路线。“即使演练了很多遍,但还是要仔细检验,从细节中发现问题并进行优化。”随着他手中握着的细长棍子一一划过各个大小不一的查验场地模型,港口旅客车辆行进路线的轮廓逐渐清晰起来。

被派驻到市商务局之前,宋梓毓在美兰机场口岸工作多年,凭借丰富的经验,他为“二线口岸”项目压力测试贡献了许多可借鉴的意见。“我多次参与‘二线口岸’调研工作和专项演练工作,见证了多个封关运作项目的完善优化,这让我对封关运作后,海南自贸港的发展有更多的信心和期待。”

7月1日,江东新区梧桐里安居房项目现场机械运转不停,一派热火朝天的施工景象,该项目可提供4252套安居房,建成后将为解决当地居民住房需求提供有力保障。有着多年工程管理经验的人才特派员游晓良步履匆匆来到项目现场,快速了解项目进度和施工难点堵点,助力项目部做好技术管理、现场协调和质量管控等工作。“被派驻到海口产投集团以来,我参与了江东天地项目建设,现在又来到另一个项目,我要尽快掌握情况,做好后续工作。”望着眼前鳞次栉比的建筑群,游晓良说:“能够参与重点项目建设,为产业发展、民生福祉贡献力量,再辛苦也值得。”

“交投集团负责的许多项目都和民生息息相关,交通路网一头连着民生,一头连着经济,对城市发展非常重要。”人才特派员何光列来自海南省交通运输厅,他对海口的交通脉络非常熟悉,被派驻到海口交投集团后,他深度参与了海口多个公交场站的前期筹备和建设。公交场站项目施工难免遇到管网接驳、站外电接入等难点问题,何光列积极主动与相关部门进行协调沟通,加快推进项目的施工进度,他说:“公交场站设计越科学,百姓出行就越便捷,我会持续跟进集团的交通项目,为市民群众创造更舒适的交通条件。”

①在海口江东新区管理局,人才特派员张赛(左二)与其他人才特派员聚在一起,探讨困扰企业融资业务的各项难题。

②在海口综保区政务服务大厅,人才特派员张光明(左)和同事正在分析最新税务报表数据。

③海口复兴城互联网信息产业园里,人才特派员钟珍华(左)在听取企业诉求。

④在海口国家高新区,人才特派员徐静(左一)和其他人才特派员合作助推海口生物医药产业高质量发展。

⑤在海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场所,人才特派员宋梓毓(左二)和其他人才特派员实地查看专项演练路线。



### B 做好服务工作 推动产业发展

在海口重点园区招商引资一线,人才特派员千方百计当好“店小二”,让招商引资的“源头活水”浇灌出产业发展的“累累硕果”。

7月1日,在江东新区管理局内,人才特派员张赛与其团队成员聚在一起展开“头脑风暴”,共同探讨困扰企业融资业务的各项难题。“这是我梳理出来的国内其他地区在融资租赁外汇便利化方面的先行先试经验,有许多我们可以参考借鉴的。”指着本子上密密麻麻的笔记,他不断输出新主意、新点子。

“我与融资租赁工作专班的同事发挥各自专业领域知识,完成了融资租赁企业服务工作指引征求意见稿,为企业成长保驾护航。”张赛告诉记者。

眼下,海口复兴城互联网信息产业园优质企业不断“聚链强链”。被派驻到复兴城的人才特派员钟珍华作为政务服务中心资源对接员,主要负责与相关部门沟通协调,帮助企业解决项目落地、证件资质办理等事项,协助

园区开展招商引资等工作。

“我们始终为解决企业实际问题为导向,及时响应企业在投资运营中的各类诉求。”如今,在海口综保区企业服务岗就职的人才特派员吴飞鹏已非常熟悉园区企业的发展状况和具体需求。为了提升服务效率,他每天主动对接相关部门,优化园区企业人才落户办理流程,切实为企业提供便利。

“这个企业的情况适用很多条惠企政策,可以向企业重点推荐,提高投资效率。”7月1日,在市商务局,人才特派员林明岳在电脑上提交了一条12345热线咨询回复后,接着翻阅手中关于外商投资和境外投资的政策文件。派驻以来,林明岳主要负责协助解答市民或企业代表通过12345热线咨询的相关政策问题。“现在大家对政策的咨询热情越来越高,我要迅速熟悉政策,更好为他们答疑解惑。”说到如今国内外企业抢滩落地的火热现状,林明岳眼里满是掩饰不住的兴奋神色。



### C 发挥专业优势 激发城市活力

近两个月以来,被派驻到海口国家高新区的人才特派员曾林凭借多年在银行工作的经历,帮助园区企业更精准地突破融资瓶颈。“园区担保贷‘白名单’企业数量快速增长,折射出园区营商环境持续优化、企业投资信心不断增强的情况。”采访中,曾林翻开一本厚厚的工作手册,里面详细记录着每家企业的融资需求和痛点。基于这些一线调研数据,他和团队成员计划开发“创新积分贷”等特色金融产品,打造全周期融资服务体系,让金融“活水”精准滴灌到每一家成长中的企业。

在海口药谷工业园,众多优质药企集聚于此,迸发勃勃生机。作为海口国家高新区人才特派员,海南大学药物生物学教授徐静充分发挥专业优势,联合海南医科大学、海南大学共同创建省级生物医药前沿技术中心。“在高新区管委会的支持下,高新区6位人才特派员‘一项目一组团’,精准推动药谷高能级科创平台建设。”徐静介绍,为了有效打通产学研深度融合通道,她参与建立“专家人才库—科技成果库—企业需求库”三库联动机制,助

推海口生物医药产业高质量发展。

7月2日,前往海口综保区政务服务大厅办理业务的企业代表络绎不绝。在税务专区,人才特派员张光明正专注地分析最新的税务报表数据。“这些数据是区域经济发展的晴雨表。”拥有丰富税务工作经验的张光明告诉记者,通过横向比较行业税负、纵向追踪企业税收变化,能形成更具参考价值的分析报告。随着园区入驻企业数量持续攀升,涉税业务量呈现快速增长态势。派驻以来,张光明和团队成员积极引导企业准备实质性运营认定材料,协调发票额度调整审批,加快增值税一般纳税人资格办理,推动更多实质性自贸港税收优惠政策落地。“我们通过建立税务绿色通道,压缩平均办理时限,确保企业涉税问题得到高效解决。”张光明说道。

城由才兴,才以业聚。随着越来越多人才在建设一线施展才能,城市发展动能日益强劲。下一步,海口将发挥人才特派员作为推动产业发展、项目建设、乡村振兴等各项工作的有力抓手,持续为城市发展赋能。



### 记者手记

## 点燃智慧星火 激活城市动能

□本报记者 曾昭娟

人才是城市发展的“引擎”,而城市则是人才价值的“放大器”。如何让二者相互成就、彼此赋能?答案是精准匹配、深度融合。

海口首批人才特派员分赴各个重点园区和产业发展一线,充分施展才能,为城市发展添砖加瓦,正是人才与城市“双向奔赴”的生动注脚。

聚才重在用才,用才贵在精准。在人才特派员们奔赴各产业发展一线的过程中,不难发现,每

一位人才都不是简单的“挂职锻炼”,而是根据其专业背景、行业经验与岗位需求进行“定制化”选派,这种“因才设岗、以岗定责”的模式,既避免人才资源的错配浪费,又确保人尽其才、才尽其用。

最好的营商环境,就是让人才有如鱼得水的环境。当金融专家集聚一堂破解企业融资难题,当技术人才深入一线推动产业融合发展……海口各行各业的人才被放在最能发挥其价值的岗位上,成为破解发展难题的“金钥匙”,使人才的贡献直接转

化为城市发展的动能。

当前,海口一池“人才春水”已然波涛激荡。人才与城市的良性互动,正在呈现生动实践。未来,海口将持续扩大人才特派员的覆盖面,选派更多专业人才深入乡村振兴、基层治理等工作一线。同时,推出激励机制,给予人才更广阔的自主发展空间,通过好制度和好政策优化人才生态,让人才“引擎”拥有不竭能源,为海南自贸港高质量发展提供持久的智慧动力。